
فرض کنیم شما تازه کنکور داده‌اید و قرار است با انبوهی از کتا‌ب‌های 

کمک‌درسی رهسپار میدان انقلاب شوید و با فروش کمک‌درسی‌ها 

کتاب‌های دانشگاهی‌تان را تهیه کنید. از قضا درست در همان زمانی 

یدن کتاب دانشگاهی هستید، یک دانش‌آموز طبقه  که شما در حال خر

ید اهل   شما فرض را بگذار
ً
متوسطی، آن هم در آن سر کشور )مثلا

اصفهان است که دانش‌آموز طبقه متوسطی‌مان بی‌جاومکان نباشد( 

ید  ید کتاب‌های کمک‌درسی کرده. او با چه قیمتی کتاب می‌خر قصد خر

و شما با چه قیمتی؟ حالا یک سؤال دیگر اگر شما و آن پسربچه اصفهانی 

ید کتاب  و طبقه متوسطی‌مان بخواهد در مهر 1402 دست به خر

بزند چطور؟ آن وقت قیمت کتاب چطور است؟ اگر شما مهر 1402 

می‌خواستید میانگین قیمت یک کتاب کمک‌درسی و دانشگاهی را با 

هم مقایسه کنید، خیلی دو عدد با هم فاصله نداشتند. بنا بر آمار خانه 

کتاب، میانگین قیمت یک کتاب دانشگاهی )از رشته‌های مختلف( 

به عدد 157 هزار و 500 تومان در مهر 1402 می‌رسد و این رقم برای 

کتاب‌های کمک‌درسی حدود 15 هزار تومان بیشتر است و به عدد 

172 هزار تومان می‌رسد. این رقم 157 هزار تومان برای کتاب‌های 

دانشگاهی در مهر 1403 به 218 هزار تومان می‌رسد و حدود 61 

هزار تومان افزایش پیدا کرده و میزان افزایش درصدی آن در یک سال 

به حدود 39 درصد می‌رسد، عددی نزدیک به میانگین تورم سالانه 

در کشور. بااین‌همه اوضاع درباره کتاب‌های کمک‌درسی به طور کل 

متفاوت است. مهر 1404 کمک‌درسی‌ها تورمی 60 درصدی تجربه 

می‌کنند و میانگین قیمتشان به حدود 276 هزار تومان می‌رسد. این 

یعنی کمک‌درسی‌ها بیست درصد بیشتر از کتاب‌های دانشگاهی افزایش 

قیمت تجربه می‌کنند. حالا اگر بخواهیم میزان افزایش قیمت کتاب‌های 

دانشگاهی و کمک‌درسی را از مهر 1402 تا مهر 1404 محاسبه کنیم، 

به چه میزان افزایشی می‌رسیم؟ برای رسیدن به تحلیل دقیق باید چند 

یم.  عدد را کنار هم بگذار

   118 در برابر 72 درصد

حدود یک ماه قبل و درست همان زمانی که زهران ممدانی در آمریکا برنده 

انتخابات شد، رئیس سندیکای کاغذ در ایران با فرهیختگان گفت‌وگو کرد 

و گفت: »من مخالف گرفتن کاغذ یارانه‌ای توسط تولیدکنندگان کتاب‌های 

 درست به نظر می‌رسید. بخشی 
ً
کمک‌درسی هستم.« حرف آقای رئیس، منطقا

 
ً
که خصوصی است و موازی با سیستم‌آموزی کشور حرکت می‌کند، اصولا

بَر نشر‌های کتاب کمک‌درسی بنا 
َ
نباید کاغذ دولتی دریافت کند. بااین‌همه، ا

بر گفته‌های رئیس سندیکای کاغذ، نه‌تنها کاغذ یارانه‌ای دریافت می‌کنند، 

بلکه 40 درصد بیش از کتاب‌های دانشگاهی افزایش قیمت دارد. نکته 

عجیب ماجرا اینجاست که برخی کتاب‌های با قطع جیبی این تولیدکنندگان، 

از برخی کتاب‌های دانشگاهی با قطع رقعی و وزیری، گران‌تر است. این 

نشان می‌دهد، افزایش قیمت کمک درسی‌ها هیچ منطقی را دنبال نمی‌کند 

و با میانگین تورم کشور هم پیش نمی‌رود. 

بنا بر آمار و داده‌ها کتاب‌های کمک‌درسی از مهر 1402 تا امروز چیزی 

نزدیک به 118 درصد افزایش قیمت داشته است و این درحالی‌ست که 

قیمت کتاب‌های دانشگاهی افزایشی 72 درصدی داشته که البته همین 

مقدار هم باعث تغییرات جدی در چاپ و مصرف کتاب دانشگاهی 

شده است. 

   شکاف در شمارگان محسوس‌تر است

نمودار قیمتی شکاف بین کتاب‌های دانشگاهی و کمک‌درسی را تا حدودی 

شفاف می‌کند؛ اما وقتی دوربین را به سمت میانگین شمارگان ببریم اوضاع و 

شکاف‌های بین این دودسته بیشتر می‌شود؛ شمارگان کتاب‌های دانشگاهی 

از مهر 1402 تا مهر 1404 حدود 100 نسخه پایین آمده است و این یعنی 

جامعه دانشجوی کشور با وجود آنکه از نظر جمعیت روندی افزایشی 

داشته و بنا بر آمار معاون وزیر علوم و رئیس مؤسسه پژوهش و برنامه‌ریزی 

آموزش عالی از سال 1402 تا 1403 حدود 100 هزار نفر افزایش پیدا 

کرده است. بااین‌همه روند خرید کتاب دانشگاهی بین دانشجویان به 

شکل واضح و ملموسی پایین آمده. درست در نقطه مقابل این عدد، در 

کتاب‌های کمک‌درسی رشد را تجربه کردند. مهر 1402 میانگین شمارگان 

این دست کتاب‌ها، روی عدد 1477 ایستاده و در مهر 1404، روی رقم 

1682 می‌ایستد و این یعنی افزایش 200 نسخه‌ای. این یعنی هرقدر هم 

که قیمت کاغذ و البته قیمت کتاب افزایش نجومی پیدا کرده، باز هم میزان 

شمارگان و چاپ پایین نیامده است. 

   سلام بر جزوه، درود بر پی‌دی‌اف

افزایش قیمت کتاب‌های دانشگاهی روی عدد 72 درصد ایستاده است 

و خرج‌های تحصیل و زندگی در شهر‌هایی که دانشگاه‌ها در آن تجمع 

دارند، به شکل صعودی در حال افزایش است. در چنین وضعی، آخرین 

خرجی که یک دانشجوی خوابگاهی و یا حتی غیرخوابگاهی، در لیست 

مخارج خود قرار می‌دهد، کتاب باشد. در این شرایط، جانشین کتاب 

درسی، ناگهان، کتاب دیجیتال می‌شود و این موضوع از اساس بازار کتاب 

دانشگاهی و چرخه تولیدات علمی کشور را دچار تغییرات جدی می‌کند. 

یکی دیگر از بازتاب‌های خارج شدنِ کتاب‌های آموزشی از سبد مصرفی 

 در 10 
ً
دانشجو را می‌توان در نمایشگاه کتاب چند سال اخیر دید؛ تقریبا

کتاب پرفروش چند سال اخیر نمایشگاه کتاب، بخش کم‌فروغ نمایشگاه را 

تشکیل می‌دهند و آمار‌ها هم در بین 10 کتاب پر تیراژ و پر مخاطب اثری 

از کتاب‌های دانشگاهی نشان نمی‌دهند. آمار‌های مربوط به شمارگان نیز 

به شکل واضحی خبر می‌دهند که دانشجویان از اساس خریداری کتاب 

را از دستور کار خارج کرده‌اند و استفاده از پی‌دی‌اف برایشان منطقی‌تر 

به نظر می‌رسد. این وضعیت کتاب دانشگاهی را برای دانشجو بدل به 

کالای لوکس می‌کند. 

از طرف دیگر اگر شما دانشجویی باشید که به خریدن نسخه فیزیکی اهمیت 

می‌دهد، استفاده از نسخه دسته دوم یک کتاب با 50 تا 70 درصد کمتر قیمت 

برایتان صرفه اقتصادی بیشتری دارد. صرفه‌ای که به قیمت کند شدن چرخه 

نشر علمی و دانشگاهی کشور تمام می‌شود. 

   یک تصمیم قدری پیچیده! 

اجازه بدهید دوباره همان فرض ابتدایی را طرح کنیم، شما یک تازه دانشجو 

هستید و می‌خواهید کتاب‌های کمک‌درسی را بفروشید. بنا بر نرخ انقلاب 

اگر خیلی کتاب‌ها را سیاه نکرده باشید به قیمت 50 درصد کمتر، توان 

فروش کمک درسی‌ها را دارید. حالا یک سؤال، شما آن پولِ به دست آمده 

را )که بنا بر آمار همان قیمت خرید دو یا سه سال پیش است( در جیب 

مبارک می‌گذارید یا آن را دوباره خرج کتاب می‌کنید و برای دانشگاه مصرف 

 نویی می‌روید که روی کاغذ کتاب‌هایش 
ً
می‌کنید؟ اگر سراغ همان مغازه نسبتا

خاک نشسته، باید خدمتتان بگوییم که –بنا بر آمار- تعداد آدم‌های مثل شما 

در حال کاهش است. 

بعد از هفته‌ای پرحاشیه که آلودگی شدید هوا برخی برنامه‌های فرهنگی را به 

تعطیلی کشاند، حالا مخاطبان موسیقی در انتظارند ببینند نیمه‌ دوم آذرماه 

چه حال‌وهوایی خواهد داشت و چه تغییراتی در صحنه‌ اجراها رقم می‌خورد. 

با سردتر شدن هوا، تقویم موسیقی کشور دوباره جان گرفته و سالن‌های 

کوچک و بزرگ در شهرهای مختلف آماده میزبانی از ده‌ها اجرا هستند؛ 

البته اگر آلودگی هوا اجازه دهد و سایه‌ لغوهای تازه دوباره بر برنامه‌ها نیفتد. 

با وجود اینکه قیمت بلیت همچنان یکی از عوامل بازدارنده برای مخاطبان 

است، اما نگاهی کلی نشان می‌دهد که شرکت در کنسرت به‌تدریج از یک 

علاقه‌مندی عمومی فاصله گرفته و بیشتر تبدیل به فعالیتی طبقه‌محور شده 

است. تقویم کنسرت‌ها در نیمه‌ دوم آذر ۱۴۰۴ نشان می‌دهد که بیش از 

۷۷ اجرا در شهرهای مختلف برنامه‌ریزی شده؛ هرچند این عدد، بسته به 

تمدید سانس‌ها یا لغو احتمالی، می‌تواند تغییر کند.

کدام خواننده‌ها پرکارترند؟
مرور جدول اجراهای نیمه‌ دوم آذر نشان می‌دهد برخی چهره‌ها بیش از دیگران 

روی صحنه خواهند بود. »مسیح و آرش« با ۶ اجرا و »محسن ابراهیم‌زاده« 

با ۵ اجرا پرکارترین هنرمندان این بازه‌اند. پس از آن‌ها نام‌هایی چون مهراد 

جم، گرشا رضایی، مجید رضوی و آرون افشار در فهرست پرتکرارها دیده 

می‌شود. همان‌طور که در ماه‌های گذشته نیز مشاهده شده، تمرکز اصلی این 

تقویم همچنان بر موسیقی پاپ است و سهم سایر سبک‌ها چندان قابل‌توجه 

نیست. اگرچه تنوع هنرمندان در ظاهر امیدوارکننده است، اما گستره‌ واقعی 

مخاطبان این آثار در سطح کشور همچنان محدودتر از آن چیزی است که 

آمار اجراها نشان می‌دهد.

تهران یا شهرستان‌ها؛ کجا شلوغ‌تر است؟
تهران همچنان قطب اصلی کنسرت‌های نیمه‌ دوم آذر است و ۱۹ اجرا را 

در سالن‌هایی چون میلاد نمایشگاه و اسپیناس پالاس میزبانی می‌کند. با 

این‌حال شهرستان‌ها نیز سهم قابل‌توجهی دارند و نقش آن‌ها در برگزاری 

کنسرت‌ها پررنگ‌تر از گذشته شده است. شهرهایی مانند رشت، تبریز، کرج، 

بندرعباس و گرگان در رتبه‌های بعدی قرار دارند و نشان می‌دهند که موسیقی 

زنده کم‌کم از مرکز به پیرامون گسترش یافته است. از میان سالن‌ها، میلاد 

نمایشگاه بین‌المللی تهران با ۹ اجرا پرترددترین سالن این دوره است. پس 

از آن، تالار مرکزی رشت، اسپیناس پالاس تهران، همایش‌های خاوران تبریز 

و سالن‌های سیتی‌سنتر اصفهان در صدر فهرست میزبانان قرار می‌گیرند.

حاشیه‌ مهم این روزها: آلودگی هوا و احتمال لغو
اگرچه آذرماه برای دوستداران موسیقی پر از اجراهای متنوع است، اما یک 

عامل مهم می‌تواند همه‌چیز را تحت‌تأثیر قرار دهد: آلودگی هوا. هفته گذشته 

چند برنامه فرهنگی از جمله چند کنسرت در تهران لغو یا جابه‌جا شد و دستور 

تعطیلی نیز صادر شد. ادامه این وضعیت می‌تواند روی اجراهای نیمه‌ دوم 

آذر نیز سایه بیندازد. هرچند اطلاعیه رسمی مبنی بر توقف کنسرت‌ها در 

کل کشور منتشر نشده، اما شرایط فعلی نشان می‌دهد که احتمال لغوهای 

ناگهانی نباید نادیده گرفته شود. 

سالن‌ها آماده‌اند؛ مردم چقدر می‌توانند همراه شوند؟
تقویم کنسرت‌های نیمه دوم آذرماه نویدبخش است و نشان می‌دهد سرمای پاییز 

هنوز جلوی رونق موسیقی زنده را نگرفته است. با این‌حال، کیفیت سالن‌ها، 

قیمت بلیت و شرایط جوی عواملی‌اند که تجربه‌ مخاطب را می‌توانند تحت تاثیر 

قرار دهند. قیمت بلیت از حدود ۲۵۰ هزار تومان آغاز و تا دو میلیون تومان نیز 

ادامه پیدا می‌کند. با در نظر گرفتن میانگین حدود یک میلیون و ۱۲۵ هزار تومان، 

حضور یک خانواده چهار نفره در یک کنسرت استاندارد حدود چهار میلیون و 

۵۰۰ هزار تومان هزینه دارد؛ رقمی که برای بخش زیادی از جامعه همچنان مانع 

جدی است. از سوی دیگر، کیفیت صوتی نامناسب برخی سالن‌ها، ازدحام بیش 

از حد یا آماده نبودن اجرایی برخی هنرمندان، همگی عواملی هستند که می‌توانند 

تجربه‌ مخاطب را تحت‌تأثیر قرار دهند و میزان استقبال از کنسرت‌ها را تغییر دهند.

 قیمت کتب دانشگاهی در ۲ سال اخیر
۷۲ درصد افزایش یافته است و کمک آموزشی‌ها ‌۱۲۰ درصد

 دانشگاهیان 
پی‌دی‌اف‌خوان می‌شوند؟

 با ثبت حدود ۷۷ کنسرت، در نیمه دوم آذرماه
 این ماه به پرترافیک‌ترین فصل اجراهای پاپ در سال تبدیل شد

غ موسیقی پاپ آذرِ شلو
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1404 رهم ات 1402 رهم زا یسرد  کمک و یهاگشناد یاه باتک تمیق نیگنایم

  یسرد  کمک یاھ باتک تمیق نیگنایم یھاگشناد یاھ باتک تمیق نیگنایم

سومین ماه پاییز را با چه کنسرت‌هایی تمام کنیم
تعداد سانستاریخ اجراشهرمکاننام خواننده

162 آذرتبریزهمایش‌های خاورانآرمان گرشاسبی
162 آذراردبیلسالن فدکهوروش

162 آذرگرگانتالار فخرالدین اسعد گرگانیحمید عسکری
162 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسناصر زینلی
162 آذرقزوینسالن نمایشگاه بین‌المللیگروه نوان

161 آذربانهتالار آربابامحسن ابراهیم‌زاده
162 و 17 آذرزنجانسالن هلال‌احمرمجید رضوی
172 آذرزاهدانسالن سینما هلالآرون افشار

172 آذرتهرانسالن میلاد نمایشگاه بین‌المللیسامان جلیلی
172 آذرسنندجسالن فجرمحسن ابراهیم‌زاده

172 آذرابرکوهسالن ورزشی شهدای دانش‌آموزگرشا رضایی
172 آذرگرگانتالار فخرالدین اسعد گرگانیعلی عبدالمالکی

171 آذررشتتالار مرکزیسینا برومند
172 و 18 آذریزدسالن پردیس تربیت‌معلمسهراب پاکزاد

182 آذربندرعباسسالن شهید آوینیآرون افشار
182 آذررشتتالار مرکزیمحمد علیزاده

182 آذربابلسرسالن میزبانمهراد جم
182 آذرگرگانتالار فخرالدین اسعد گرگانیگروه سون

182 آذرکرمانتالار مرکزی فرهنگ و هنرحمید عسکری
181 آذرقروهتالار زمردمحسن ابراهیم‌زاده

182 آذراصفهانسالن سیتی‌سنترگرشا رضایی
182 و 19 آذراهوازپرستیژمسیح و آرش
182 و 19 آذرتهرانسالن میلادآرمین زارعی

182 تا 19 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسمحسن یگانه
192 آذرتهراناریکه ایرانیانرستاک حلاج
201 آذربندرعباسفرهنگسرای طوبیوصال علوی

202 آذررشتتالار مرکزیکنسرت د دان
202 آذراصفهانسالن سیتی‌سنتربابک جهانبخش

202 آذرسمنانسالن هلال‌احمرفرزاد فرزین
202 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسعلیرضا عصار

182 تا 20 آذرشیرازتالار حافظگروه نوان
212 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسمعین زندی

212 و 22 آذرکرمانشاهتالار انتظارمسعود صادقلو
182 تا 21 آذرآملسالن اریکه آریاییعرفان طهماسبی

222 و 23 آذرآملسالن اریکه آریاییآرمین زارعی
202 تا 23 آذربجنوردتالار هتل مجلل داریوشمجید رضوی

232 آذرکرجسالن اکومالمحسن ابراهیم‌زاده
232 و 24 آذربوشهرتالار لیانرضا صادقی

242 آذرتهرانسالن میلاد نمایشگاه بین‌المللیمسعود صادقلو
242 آذرکرجسالن اکومالگرشا رضایی

242 آذرتبریزمرکز همایش‌های خاورانمهراد جم
241 آذررشتتالار مرکزیوصال علوی

242 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسمحسن یگانه
252 آذررشتتالار مرکزیهوروش

252 آذرتهرانسالن میلاد نمایشگاه بین‌المللیآرش و مسیح
252 آذرسیرجانسالن سینما قدسگروه لیان

251 آذردزفولمجتمع فرهنگی دزفولمیثم ابراهیمی
262 آذرارومیهتالار وحدت ارشاد اسلامیآرش و مسیح

262 آذرتبریزهمایش‌های خاوراناپرای شیدا )پرواز همای(
262 آذرشهریارسالن همایش خلیج‌فارسآرون افشار

262 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسحامیم
262 آذرمحمودآبادسالن امیرمهر اکسیناشوان

262 آذرکلارآبادکنسرت هال پانوراماسهراب پاکزاد
262 و 27 آذربندرعباستالار شهید آوینید دان

272 آذرسلماسسالن اداره فرهنگ و ارشاد اسلامیمسیح و آرش
272 آذررشتسالن VIP موسیقیمهراد جم

272 آذرتبریزآمفی‌تئاتر مجتمع پتروشیمیحمید عسکری
272 و 28 آذرساریسالن سینما سپهرآرمین زارعی

282 آذرتهرانهتل اسپیناس پالاسسهراب پاکزاد
282 آذرتهرانسالن میلاد نمایشگاه بین‌المللیمیثم ابراهیمی

281 آذرشهریارسالن خلیج‌فارسامید حاجیلی
282 آذرقزوینسالن اجتماعات کوثرمسعود صادقلو

292 آذرتهرانسالن میلاد نمایشگاه بین‌المللیاشوان
292 آذراردبیلسالن فدکپرواز همای

292 آذررشتتالار مرکزیعلیرضا عصار
292 آذرلارستانسالن هتل جهانگردید دان

291 آذرنقدهتالار بزرگ رضامسیح و آرش

مریم فضائلی
خبرنگار گروه فرهنگ

محمدحسین سلطانی
خبرنگار گروه فرهنگ

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

1800

2000

 1404رھم 1404 ریت 1404 نیدرورف 1403 ید 1403 رھم 1403 ریت 1403 نیدرورف 1402 ید 1402 رھم

 1404 رهم ات 1402 رهم زا یسرد  کمک و یهاگشناد یاه باتک ناگرامش نیگنایم

 یسرد کمک یاھ باتک ناگرامش نیگنایم یھاگشناد یاھ باتک ناگرامش نیگنایم
جدول  کامل این گزارش را در سایت »فرهیختگان آنلاین« بخوانید.

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


